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Abstrakt: Příspěvek se věnuje metodám inspirovaným programem RWCT pro rozvíjení reflexe a sebereflexe budoucích 
učitelů. Informuje o ověřování práce se záznamy v pedagogických denících, psaní esejů a popisu pedagogických situací 
a případů. Formuluje hlavní problémy. 
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Abstract: A contribution deals methods of the program of Reading and Writing for Critical Thinking on the field 
of development reflection and selfreflection competency of future teachers. In informs how to work with studenťs 
entries about educational process, with writing essay, with describing pedagogical situations and stories. ft names 
main problems. 
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ÚVOD 

Na katedře primární pedagogiky Pedagogické fakulty UK v Praze ověřujeme práci se studentským portfoliem. 
Chápeme ji jako systémové řešení rozvoje kompetencí studentů k reflexi a sebereflexi. Studentské portfolio je 
postupně tvořeno z rozličných materiálů, mj. volných psaní a úvah, záznamů z náslechů a vlastních příprav 
s reflexemi, výukových případů a závěrečných reflexí a hodnocení. K tvorbě těchto produktů nabízíme příle
žitosti a nástroje. Portfolio nestačí tvořit, důležité jsou i další aktivity jako je prezentace a obhajoba portfolia, 
dokladování názorů a dosavadních úspěchů konkrétními produkty a sdílení zaznamenaných zkušeností, pro
blémů a otázek s kolegy. Při tvorbě, ale i prezentaci a obhajobě studentských portfolií využíváme řady podnětů 
programu RWCT. 

STUDENTSKÉ ÚVAHY A ESEJE 

Studenti píšou úvahy a eseje na vybraná témata, např.: Já - budoucí učitel, Škola, kde bych chtěl/a být učite
lem/učitelkou, Jak didaktika ovlivnila mé učitelské kompetence, Moje studentské pojetí výuky. Důležité je dávat 
studentům příležitosti a nové podněty k dovednostem tvořit a psát podobné úvahy, promýšlet efektivní postupy 
při psaní, vyjasňovat si kritéria kvality esejů (oceňováno je zvl. respektování tématu, hloubka uvažování o tématu 
a zdůvodňování a dokladování soudů konkrétními materiály, svými produkty). Důležité je se vzniklými materiály 
dál pracovat, využívat je k profesnímu růstu, při volbě konkrétních úkolů, témat pro diskusi. 

Při zadání eseje na téma Já - budoucí učitel/ka využíváme např. aktivitu nazvanou Kořeny mého učitelství'. 
Studenti u svých učitelů oceňují především spravedlivost, zájem o obor, aktivitu, přirozenou autoritu, obou
stranný respekt, vřelý vztah k dětem, přátelský vztah, schopnost zabavit žáky, umět motivovat, kladení reálných 
nároků, připravenost, praktičnost, hravost, kreativitu, názornost, znalosti, individuální přístup, dávání šancí kaž
dému, rozumnost, schopnost improvizace, trpělivost, schopnost utvořit kolektiv a důslednost. Jen zřídka uvádějí 
sebereflektivní dovednosti. Studenti často popisují nejprve spíše vlastnosti učitelů. Jsou vyzýváni ke konkretizaci 
toho, v čem se vlastnost projevuje, v jaké činnosti. K použitým pojmům mají uvést konkrétní příklad. Při popisu 
konkrétních příkladů a činností se více projeví i porozumění užitým pojmům a jejich rozdílné chápání (např. 
co je přirozená autorita učitele, dobrý vztah učitele k žákům, individuální přístup apod.). 

1 Při aktivitě nazvané Kořeny mého učitelství (Graves 1994) studenti písemně vzpomínají na své učitele z jednotlivých stupňů škol 
i mimo školu a formulují, co u nich jako žáci oceňovali nebo kritizovali, co konkrétně tito učitelé dělali, jaké měli profesní dovednosti, 
které žákům pomáhaly nebo komplikovaly cestu ke vzdělání. 
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Po fázi, ve které pracujeme s odborným textem věnovan}m profesním kompetencím budoucího učitele, si 
studenti vymezují své klíčové kompetence, ke kterým by měli během studia směřovat. Někdo volí opět laické 
i když výstižné vyjádření, např. zdravý rozum, chuť dobře učit a brát děti jako osobnosti. Jiní už operují nabíd
nutou terminologií užitou v odborném textu. Pohybují se v užším didaktickém pojetí učitelských kompetencí 
nebo ve velmi širokém pojetí zahrnujícím i sociální dovednosti, např. zvolit cíl, prostředky a způsob výuky, zvolit 
a vést takovou činnost, aby děti bavila a aby byly aktivní, být schopen improvizovat a činnost případně změnit, 
individuálně přistupovat, citlivě hodnotit, reflektovat. Jako podstatnou studenti pociťují dovednost budovat pří
znivé klima, být lidský, spravedlivý, empatický a trpělivý, být sebekritický a schopný se sebevzdělávat, rozumět 
učivu i životu, připravovat se na výuku, být kreativní. Zatím neuvádějí kompetence, nutné k plánování, řízení 
a evaluaci v širším slova smyslu, než je řízení vyučovacího procesu ve vlastní třídě. 

PODVOJNÝ DENÍK 

Význam věnujeme vedení pedagogického deníku a práci s ním. Rozlišujeme zápisy z pozorování výuky a naše 
názory a poznámky k pozorování. V počátcích nabízíme způsoby zápisů, zápisových archů a jejich užitečnost 
spolu konfrontujeme. Jako funkční se ukazují tzv. podvojné deníky, ve kterých je na rozděleném papíru místo pro 
popis a místo pro myšlenky, reflexe, poznámky a otázky. Studenti si buď zachycují všechny myšlenky, které je při 
pozorování napadají, nebo se soustředí na předem určený problém. Jsou patrné rozdíly v dovednosti písemně 
zachycovat realitu, nepřekrucovat ji, zaznamenávat si autentické výpovědi. Ještě větší rozdíly lze prostřednictvím 
podvojného deníku vidět v dovednosti komentovat, reflektovat, něco si o pozorovaném myslet, na něco se ptát. 
Přítomnost vlastních myšlenek studenta oceňujeme jako aktivní přístup k učení v procesu stávání se učitelem. 

Důležitý je prostor pro řízené činnosti se zapsaným materiálem v denících, např. pro písemnou závěrečnou 
reflexi včetně formulace cílů, ke kterým žáci s učitelkou došli. Protože je třeba hlídat množství vyžadovaných 
písemných aktivit, jsou záznamy v deníku často podnětem pro ústní diskusi ve dvojicích a v celé skupině. Na 
základě zápisků mohou studenti argumentovat a dokladovat své názory a soudy, uvažovat o souvislostech či 
jiných řešeních. 

VÝUKOVÉ PŘÍPADY 

Učitelé i studenti učitelství ve své praxi řeší řadu pedagogických situací a případů, které se dotýkají kázně 
žáků a autority učitele, mezilidských vztahů a způsobů komunikace, pravidel chování, např. krádež ve třídě, 
lhaní dětí, posmívání, vyčleňování dítěte z kolektivu, apod. Komplikovanější situace je dobré promýšlet hlouběji, 
vidět je v souvislostech, uvědomit si příčiny a přemýšlet o možných řešeních a jejich následcích. Z těchto situací 
krystalizují obecnější témata a problémy, kterými by se měli zabývat všichni studenti učitelství. 

Při řešení podobných situací využíváme postup psaní výukových případů podle Janet C. Richards2• Ze zpra
covaných situací vyplývají mj.kompetence či nekompetence učitelů (studentů učitelství), které vedou k dobrým 
či chybným řešením. Studenti zpočátku řeší situace spíše sami, protože je to pro ně rychlejší a snadnější. Oce
ňujeme, když se od fakultních učitelů učí, jak do řešení situace nechat vstoupit děti, vyslechnout jejich názory, 
návrhy na řešení, propojit jejich názory s utvářenými pravidly chování ve třídě, tedy nenařizovat ale vychovávat, 
pracovat s příčinami vzniklé situace. Všímáme si, že učitelé situace řeší diskusí. Někde žáci své myšlenky, pocity 
a názory píší, jak pro sebe, tak pro druhé. Objevuje se i řešení metodami dramatické výchovy, děti si přehrávají 
etudy s různými řešeními situace. Někteří učitelé dovedou vzniklé situace využít přímo v další výuce, např. 
z problému při placení peněz za fotografie vznikla zajímavá hodina matematiky, ze situace, kdy chlapci ničili 
strom na školním pozemku vznikl projekt věnovaný ochraně životního prostředí. 

Podle Janet C. Richards (2001, s. 13-17) mají studenti postupně za úkol sbírat konfliktní situace, jednu vybrat, konzultovat ji, vytvořit 
si myšlenkovou mapu, charakterizovat skupinu, podat hlavní informace o situaci a jejím řešení. formulovat příčiny vzniklé situace. 
textu dát název, znovu si jej přečíst a dát kolegovi, skupině. Text má být psán živým jazykem, za použití přímých vět, detailů. Kolega, 
fakultní učitel či skupina studentů se k textu vyjadřují, říkají, jak to vidí oni, jakáje jejich zkušenost. Svůj komentář, nnázor vyjadřují 
ústně nebo písemně. 
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Pro nalézání výukových případů vznikají ve studiu učitelství vhodné podmínky zvl.na souvislých pedagogic
kých praxích, při průběžných praxích jsou podobné situace často odsouvány na později. Studenti situace buď 
pozorují nebo jsou přímo jejich účastníky v roli praktikantů. Při psaní výukových případů studenti oceňují mož
nost psát „živým" jazykem. Přesto se projevují značné rozdíly v jejich slovní zásobě a stylistických dovednostech. 
Některé práce jsou malými literárními díly. Vznikající texty jsou materiálem pro další diskusi a sdílení. 

SHRNUJÍCÍ REFLEXE A HODNOCENÍ V JEDNOTLIVÝCH KURZECH 

V průběhu let zkoušíme různé přístupy k závěrečným reflexím a sebereflexím, které v sobě obsahují zvýšenou 
pozornost k hodnocení a sebehodnocení. Vždy začínáme rekapitulací a vybavováním si konkrétních situací 
a obrazů. Jako nástroj závěrečné reflexe a sebereflexe nabízíme podobu otázek, nedokončených vět, volných 
i strukturovaných úvah a samozřejmě diskusi. 

Např. závěrečné reflexe a sebereflexe z kurzů Didaktika l. stupně ZŠ a Učitelské praktikum nám poskytují 
informace o pocitech studentů, ambicích, o vztahu k učení, o nedostatcích v kompetencích a užívání termino
logie, o vědomí nedostatků i o přílišném sebevědomí. Studenti, jejichž reflexe byly zpracovány, konstatují, že se 
jim daří komunikace s dětmi, zaujmout je zajímavou činností, učit některé předměty, např. hudební výchovu, 
dělat přípravy, vysvětlit látku, být vstřícný k žákům, dívat se na svět (látku) i jejich očima, vybírat podstatné. 
Nedaří se v mnoha případech zvládat čas, zaměstnat a zapojit všechny děti, zorganizovat dobře činnost dětí, 
udržet pozornost a kázeň dětí, pohotově reagovat na vzniklé situace a nečekané odpovědi dětí a přizpůsobit plán, 
důsledně kontrolovat, klást otázky k přemýšlení, nezvyšovat hlas, dokončovat rozpracovanou práci. Studenti, 
kteří si podobně formulují své úspěchy i rezervy, mohou záměrněji vyhledávat další příležitosti k učení, včetně 
výběru dalších praxí, a jejich vysokoškolští učitelé cíleněji připravovat další učební situace a podněty k učení. 

Pokud jde o reflexe vlastních kurzů, oceňovány jsou především příležitosti k plánování a realizaci praktických 
aktivit, včetně závěrečného jednodenního projektu. Pokud jde o reflektivní aktivity, nejvíc si studenti váží ná
zorů a postřehů fakultních učitelů - praktiků. V seminářích oceňují prostor pro vyjádření, vyslechnutí a hlavně 
sdílení, diskusi s ostatními. Oceňují názory, otázky, nápady, zkušenosti, pojmenovávání věcí, uspořádávání si 
vlastního názoru a přátelskou atmosféru při reflexích. Reflexím a hodnocení se však nevěnují všichni studenti 
se stejným zájmem. Pro některé zůstává spíše nepříjemnou aktivitou a zbytečným obracením se do minulosti. 
Rizikem je opakování stejných způsobů reflektování a hodnocení. 

PROFESNÍ ŽIVOTOPIS V ZÁVĚREČNÉM PORTFOLIU 

Všechny prezentované materiály mohou být v závěru studia podkladem pro vytváření závěrečného portfolia, 
jehož součástí se stává tzv.profesní životopis studenta. V něm student rekapituluje a vyhodnocuje jednotlivé 
kroky a etapy své přípravy na učitelské povolání a z nasbíraných materiálů vybírá reprezentanty jeho dosud 
nabytých profesních kompetencí. 

Vedle postupu, kdy student vybírá vlastní důležité produkty, které vytvořil postupně v jednotlivých ročnících 
studia, se prosazuje postup, při kterém student nejprve formuluje své dosažené učitelské kompetence a základní 
znaky svého pojetí výuky a k tomu vybírá materiály, které dokladují podobu a úroveň dosažených kompetencí. 
Na zatím posledním předloženém závěrečném portfoliu si ceníme toho, že základem se stalo porozumění dí
těti a procesům jeho učení, tj.preferování významnosti učitelských kompetencí pedagogicko-psychologického 
charakteru. 

ZÁVĚR A OTÁZKY K DISKUSI 

Po celou dobu studia je třeba k uplatnění reflektivních a sebereflektivních činností vytvářet vhodné podmínky. 
To znamená např. dostatek prostoru (např. čas na společné reflexe s třídním učitelem) a úzkou spolupráci mezi 
fakultou a základními školami a mezi vyučujícími na jednotlivých katedrách. Nutné jsou také příležitosti k rozvoji 
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reflektivních a sebereflektivních kompetencí. Jednou z účinných cest se jeví systematická práce se studentským 
portfoliem a využívání metod a technik, které nabízí program RWCT. Není to však cesta univerzální ani jediná. 
Spolu s utvářením dovedností je třeba budovat i pozitivní vztah studentů k těmto činnostem, tak, aby se staly 
přirozenou a nutnou součástí jejich učitelské práce. 

LITERATURA 

I. GRAVES, D. A Fresh Look at Writing. Portsmouth, NH: Heinemann 1994. ISBN 0-435-08824-6. 
2. RICHARDS, Janet C. Psaní a sdílení výukových případů: Podpora kolegiality při řešení pedagogických problémů. 

Kritické listy, 2001, č. 6, s. 13-17. ISSN 1214-5823. 
3. TOMKOVÁ, A. Výukové případy v přípravě učitelů primární školy. In Kritické listy, 2005, č. 19, s. 12-14. ISSN 1214-5823. 
4. TOMKOVÁ, A. Portfolio v přípravě učitelů primární školy. In SPILKOVÁ a kol. Současné proměny vzděláváni učitelú. 

Brno: Paido 2004, s. 180-190. ISBN 80-7315-081-6. 

Kontakt 
PhDr. Anna Tomková, Ph.O. 
Katedra primární pedagogiky PedF UK v Praze 
M. D. Rettigové 4, 116 39 Praha I 
e-mail: anna.tomkova@pedf.cuni.cz 

321 


	img318
	img319
	img320
	img321

